

1949年的秋天，东郊民巷的一个大宅院里。

以毛主席、朱老总为首的领导人坐在院子里。

随着“吱呀”，门外走进来了一个人，在看到毛主席等人的时候，他感到非常吃惊，从未见过大人物的他，如今要为伟大的人民领袖表演，这可如何是好？

经过一段时间的调整后，他按下自己内心的激动走上了台。

在表演结束之后，毛主席他们连声叫好，并与普通观众一样，高声呼喊：侯先生，再来一个。这让身为相声艺人的侯宝林极其激动。

这就是侯宝林第一次为毛主席等国家领导人表演相声。

弃戏选相声

侯宝林小时，由于家庭贫困，他被送到了一户侯姓人家作为养子，从此他就成为了这家的孩子。

原本以为在身为厨师的养父家里生活，可以平平安安的长大。

谁知没过多久，侯宝林的养父便失业了。

养父的失业导致他们的家庭条件直线下降，不得不多次搬家。最终在迫于无奈的情况下，与他的姥姥以及大舅他们挤在了只有八平米的小房间内。

在这样的家庭条件下，侯宝林逐渐成长。慢慢的，到了十二岁的那年，他的养父为了让他有一个可以赖以生存的技能，便将其送到了颜泽甫老师那学习京剧。

从此之后，他重复着每天天刚亮就起床、生火、烧水，然后去吊嗓子的顺序，按部就班地走着。

在颜老师的培养下，侯宝林逐渐开始上台演戏。

为了生计，侯宝林曾随师傅去过天桥，也曾到过妓院卖唱，就这样过了三年。

侯宝林十五岁那年，他的养母去世了，师傅也带着家人前往太原演出，他只得选择回到了养父家。

谁知，屋漏偏逢连夜雨，因为他们没有钱交房租，被房东赶出了家门。

侯宝林只得借住在朋友家中。

之后，侯宝林一直在不断地演出。而他的演出场地周围刚好有一个相声场地，闲暇之余，他便会前去听相声。

随着时间的发展，侯宝林渐渐地发现了相声的乐趣，逐渐喜欢上了相声。

一次偶然的的机会，侯宝林发现说相声的人手不够，便毛遂自荐站上了相声的舞台，开始了自己说相声的生涯。但是他不仅仅只是说相声，同时他也会唱戏。

一个人吃两家饭，这使得他当时的班主十分的不舒服，加上其他人的排挤，侯宝林离开了当时的班子，回到了原来的地方，重新开始。

为了讨生活，只要有说唱的地方，他都会去。

直到1939年，侯宝林才得了师傅的认可，让他和师弟李宝棋一起登台演出。

有一次，他俩被介绍到了沈阳表演。侯宝林表演了太平歌词里的《五猪救母》，这一段表演之后，有一个富家打扮的人上来，递给了侯宝林一块钱（当时其他人基本都是给几分钱），并告诉他以后不要再唱《五猪救母》了。

按道理说，相声表演者在表演的过程中加一两段其他的表演也无伤大雅，这位富家子弟为何会这样做呢？

原来，《五猪救母》所讲的故事是关于屠夫杀母猪，但母猪的五个孩子为了救母，叼走了屠夫杀猪的工具，最后屠夫被感化成佛的故事。

而那位富家子弟刚好就是回族子民。

回族向来将猪奉为自己的灵物，刚好侯宝林讲了这样故事，便发生了上述的状况。

后来有人告诉侯宝林他们说这位富家子弟的表现算是比较文明的，如果是一些混社会的遇见，侯宝林他们极有可能会挨揍。

在得知这件事儿后没多久，侯宝林和他的师弟连随身的行李都不要了，急忙逃走。

在回到了关内之后，侯宝林在天津呆了五年，这五年的时间里，他不断地沉淀自己，逐渐形成了自己的风格。

为主席说相声

1949年的夏末秋初的一天,北京市文委找到了侯宝林，让他准备准备，说是晚上会有车接他去一个地方进行表演，但是却没告诉他去哪里，为谁表演。

面对这样的情况，侯宝林不免会在心里嘀咕，有点怀疑但又不敢不去。

因为这次找他的是市文委，如果是别人，完全可以推了，但是市文委不可以推，加上侯宝林心里是相信文委的，所以晚上他就随着车去了。

谁也没想到，这一去，侯宝林就见到了他从不曾想会见到的大人物——毛主席以及其他的国家领导。

在见到以毛主席为主的领导人之后，侯宝林是有一瞬间的惊讶的，但在惊讶之后，他便及时地调整了自己的心态，想要以最好的状态将相声讲给毛主席听。

毫无疑问，他做到了。

在侯宝林的相声中，毛主席从平日里的浅浅一笑变成了忍不住大笑。

并且每次在侯宝林的相声结束之后，主席还会与普通人一样，会给侯宝林叫好，并且让他返场。

但是这返场次数多了，就让侯宝林犯了难.....

按说返场次数多代表的是毛主席对侯宝林相声的认可，侯宝林怎么会觉得为难呢？

原来是返场次数太多了，侯宝林的新的段子已经快讲完了，又不能一直给主席讲旧段子，这该怎么办？

后来，侯宝林就拉着他的搭档不断地创作，一起按照想法进行编演。

最终才得以更好地为主席以及他人表演。

说起来，其实不只是毛主席喜欢听侯宝林的相声，周总理、朱老总以及刘少奇都很喜欢侯宝林的相声。

有一次，侯宝林的妻子在陪周总理跳舞之时，周总理开玩笑似地说道，希望侯宝林可以放开自己的思想，多写一些关乎民众的好段子。

这足以证明总理对侯宝林相声的认可。

此后，毛主席经常与刘少奇他们一起听侯宝林讲相声，有时在表演结束之后，这些领导人也会邀请侯宝林与他们一起观看其他的节目。

而在这期间，侯宝林与刘少奇一家有了深厚的情谊。

一次，表演结束后，侯宝林受邀与他们一起看《杀人喜剧》，在看这部电影的过程中，刘少奇的妻子王光美一直在为刘主席讲解电影。

谁知，在这部电影中也有作为高材生的王光美只知道如何读却不知含义的词语。

当侯宝林在发现王光美不知道词的含义之后，立马解释了这个词的意思，这让王光美对其刮目相看。

后来因为各种事情，侯宝林并没有再为领导人说过相声，仅仅在毛主席病重时，录过一段相声，给毛主席听。

直到1977年的团拜会上，侯宝林被安排与王光美坐在一起。

此时，刘少奇

已经离世，侯宝林感念刘少

奇，特意将自己偶然获得的熊猫牌香烟

赠与王光美。因为他知道刘少奇生前最喜欢抽熊猫牌香烟。

后来王光美也十分关注侯宝林一家的情况，并在其艰难时，给予诸多帮助。到了1982年，机缘巧合之下，两家竟然成了邻居。

侯宝林因相声与领导人结识，与刘少奇一家结下深厚情谊，那么他的相声到底有什么，为何让毛主席在病重时，仍然想听一下？

幽默是他的底色

相声是一门以“说学逗唱”为基本的表演形式，将观众称之为衣食父母，主要目的是为了将观众逗笑，使他们在繁忙的生活当中可以放松一下。

那么，相声表演者本身的幽默是必不可少的。

侯宝林作为在毛主席面前表演相声的人，幽默是他的底色。他的朋友多数都是被其幽默的语言吸引而交往的。

侯宝林在晚年时期因为胃癌需要被医院切除全胃，正常人都会对这件事儿感到害怕或者是因为生病不愿意说话。

他则与人相反。

他在与一个年轻医生聊天的时候告诉人家他在做手术被推往手术室的时候并不害怕，反而觉得这跟坐火车一样。

但也有不一样，火车上不需要脱光。

这话一出，当场让所有人都开心地笑了起来，病房里气氛一时欢乐了起来。在侯宝林的生活中，他利用幽默调动大家情绪的情况层出不穷。

这种幽默也被侯宝林带到了相声当中。

他的相声中多运用“悖论”的方式来给大家讲述故事，将常见的物品、词语等用一

种不一样的理解表述出来，从而达到引人发笑的目的。

如：侯宝林口中的“驾崩”就曾引得大家哈哈大笑，那么他是怎么解释“驾崩”的呢？他口中的“驾崩”就是“架出去崩了”。

还有“煮熟的鸭子会飞”、“骡子掉进茶碗里淹死了”以及“粗心医生将医疗器械忘在了患者身体里，患者讽刺医生让医生给身体装一个拉链”等等的段子。

这些段子用和平时不一样的方式为观众描述了一些词语或者是现象。

一些不可能在现实当中发生的事情在侯宝林的相声段子里发生了，合理地运用这些“不可能”就可以达到让观众捧腹大笑的目的。

这些段子虽然达到了让观众放松的目的，但仅仅让观众放松并不是侯宝林的目的。

因此，他在新中国成立之后，便与孙玉

奎、罗荣寿

等人组成了“北京相声改革小组”，致力于将相声与文化结合起来，提高相声演员的思想觉悟。

为了做好表率，侯宝林先行创作了《婚姻与迷信》，用其独特的技巧调侃了封建迷信，在不知不觉中提升了女性的地位。

此后，侯宝林一直带领着众人一起进行创作。

只利用了十个月的时间，便拿出了三十一个段子，为相声打造了第一个高峰，是可以称之为里程碑似的存在。

结语

1993年2月4日下午，带领相声走上第一个高峰期的侯宝林因病在医院逝世。

从侯宝林转学相声之后可以看到，他几乎将自己的大半精力都放在了相声之上，致力于将相声带到更大的舞台上。

正是有了侯宝林这样的人的传承，才让相声得以留存至今。

参考文献

《侯宝林生病不忘幽默》 刘春平

《侯宝林相声中“悖谬法”构成的幽默》 杜永道

《在江湖中提升相声艺术的侯宝林》 刘红庆

《相声说进中南海——忆我的父亲侯宝林》 侯鑫

《我的父亲侯宝林》 侯鑫